



## 第八届世界闽商大会开幕,多名石狮籍知名人士出席 共叙桑梓情谊 共谋发展大计

本报讯 第八届世界闽商大会6月18日在福州开幕,来自91个国家和地区的1600余名海内外闽商代表及各界人士参会,共叙桑梓情谊、共谋发展大计、共话闽商未来。多名石狮籍知名人士应邀出席本次大会。

本届世界闽商大会由中共福建省委、福建省人民政府、中华海外联谊会共同主办,95位优秀企业家获得“福建省非公有制经济优秀建设者”荣誉称号。其中,石狮市华宝集团有限公司总经理刘德川、福建中科光芯光电科技有限公司董事长苏辉获此殊荣。

本届大会以“汇聚闽商力量,同心奋勇争先”为主题,聚焦全面实施新时代民营经济强省战略,充分展示新时代新福建新形象和良好发展机遇,打好新时代新“侨牌”,为奋力谱

写中国式现代化福建篇章汇聚海内外闽商智慧和力量。

数据显示,福建以约占全国1.3%的土地、3%的人口、3%的能耗创造了全国4.3%的经济总量。其中,海内外闽商在福建经济社会发展中发挥了不可替代的作用。汇聚闽商力量,打好新时代新“侨牌”,为奋力谱写中国式现代化福建篇章汇聚海内外闽商智慧和力量,成为此次闽商大会关注的焦点。

会议期间举办了海内外新生代闽商大会、“投资福建·选择开发区”福建省招商引资推介会和金融赋能新质生产力发展对接会。中国侨联海外顾问、菲律宾菲华各界联合会名誉主席蔡志河表示,今天的青年生活在一个祖(籍)国持续发展、政策日益开放的时代,理应将这一优势转化为使命。他希望更多年轻人通过大会平台与家乡建立联系,将资源、项目、人才引回福建,共同推动家乡发展。菲律宾菲华各界联合会副主席兼秘书长蔡辉煌回忆说,自己少年赴菲时,生活极为艰难,但一直想着“开店创业、为家争光”。

全国政协常委、中国和平统一促进会香港总会会长、香港福建社团联合会荣誉顾问姚志胜表示,新时代闽商精神的意涵更加丰富,如何传承、实践闽商精神也面临着更多的机遇与挑战。当前国际形势复杂多变、区域竞争日趋激烈,闽商应以更开放的心态整合全球资源,以更坚定的信念守护诚信底色。“福建经济发展一路都披荆斩棘,回到家乡以后,看到一片欣欣向荣,所以说,我们作为香港的港商,还有一些海外的侨商,来参加此次大会,对我们

以后回家乡投资更加有信心;走出去到共建‘一带一路’国家投资,我们也更加放心,我们也要为家乡的发展献策献力。”

全国政协第十至十三届委员、广东省福建商会创会会长、香港福建社团联合会荣誉顾问李贤义表示,新时代赋予闽商新使命,福建是闽商的根。广大闽商要携手弘扬闽商精神,以实际行动投资家乡建设,实现企业与家乡共同发展,共同书写福建高质量发展新篇章。

全国政协委员、香港福建社团联合会副主席兼秘书长余德聪表示,香港是国际金融中心和“一国两制”方针成功实践前沿,在港闽商要持续将闽商精神融入家国情怀、爱国精神,始终与时代同频共振,不断壮大爱国爱港力量,持续增强香港同胞的爱国意识。

(记者 邱育钦)

## 第十三届“同名村·心连心”联谊活动走进石狮 两岸共叙血脉亲情

本报讯 6月14日,来闽参加第十三届“同名村·心连心”联谊活动的两组台湾嘉宾走进石狮铺锦村、杆头村,在原乡历史印迹中,感受两岸血脉相连的渊源。

据悉,“同名村·心连心”联谊活动是福建省台联联动两岸同名村宗亲的一大品牌活动,自2013年以来已举办十三届,每届均吸引百余位台胞跨海参与,活动深受两岸民众喜爱,并在两岸基层产生深远影响。本届“同名村·心连心”联谊活动以“语同音”为主题,再续两岸同宗血缘,畅叙同胞携手追梦,守护共同历史记忆。活动中,2个两岸同名同宗村返乡团回到祖籍地铺锦村、杆头村开展“原乡之旅”,通过祭拜先祖、走访宗亲等方式,增进对祖籍地“根、祖、脉”的认同。详见四版

(记者 邱育钦)

## 市政协开展对口协商活动 以侨架桥 引聚华侨新生代 创新创业

本报讯 6月20日上午,市政协副主席朱贤带领部分政协委员、台港澳侨民宗委成员,围绕“以侨架桥,引聚华侨新生代创新创业”主题,与涉侨有关部门、侨界代表等开展对口协商活动。

活动中,一行人前往铭宝巧克力小镇、石狮市鹿口咖啡馆(石狮市新侨创新创业实训基地)现场视察,了解我市华侨新生代创新创业的现状和亮点。随后召开的座谈会上,市委统战部(市侨办)介绍我市涵养华侨新生代资源、助推高质量发展的做法和成效。与会政协委员、涉侨部门、相关社会团体、侨界代表等就持续丰富华侨新生代资料库,引导投身跨境电商、助力石狮优品出海,完善居住服务配套、更好引育人才等方面提出意见建议。

朱贤指出,要提高政治站位,深刻认识华侨新生代在高质量发展中的独特作用。发挥其国际视野、文化融通、家国情怀等特质,引导侨资侨智参与我市重点产业布局,讲好中国故事、传递家乡好声音。要聚焦关键环节,打造华侨新生代创新创业的“强磁场”。推动完善相关扶持政策,建立“一站式”服务中心,开展“侨青故乡行”等活动,增强新生代对家国的感情联结,更好汇聚全球创新资源、促进经贸交流合作,为石狮发展献计出力。要凝聚强大合力,构建服务华侨新生代“大侨务”工作格局。各有关部门要强化沟通,合力做好华侨新生代服务工作;政协委员要通过提案、调研、民主监督等形式发挥协商优势,推动相关侨务政策落地见效,共同谱写新时代侨务工作新篇章。(记者 康清辉)

## 闽赣中部开辟物流新通道 泉州港海铁联运 出口新能源汽车组件货轮首航



本报讯 6月22日上午,在泉州港石湖作业区6号泊位,来自比亚迪江西抚州基地生产的新能源汽车产品,经铁路班列运输至泉州后搭乘“晴春”集装箱船,通过“泉州港—泰国”外贸航线发往泰国林查班,标志着“抚州—泉州”海铁联运成功首航,闽赣中部物流新通道正式开通运行。该通道是落实福建江西两省有关携手共建区域通道工作部署的具体支撑项目,根据今年3月份举办的福建港口江西推介活动要求,经两省交通、商务等部门及泉州、抚州两地多

次协商研究,推动落地实施。

据悉,这是比亚迪新能源汽车产品首次经泉州港出口。在今年5月初保障上汽宁德工厂生产的新能源汽车产品出口后,泉州港仅一个多月时间就承接第二个新能源汽车品牌的产品出口业务,也是首次保障来自省外的新能源汽车产品出口,进一步擦亮“新三样”出口港的名片。

泉州石湖港区系泉州港最大的集装箱航运物流作业区,占泉州港集装箱吞吐量总量的70%以上。其中,石湖港区5号、6号2个10万吨级集装

箱专用泊位于4月23日通过对外开放验收并投产后,新增年吞吐能力120万标箱,有效满足泉州港集装箱吞吐量日益增长和挂靠船舶日益大型化的需求,为泉州口岸高水平开放奠定坚实的基础。

值得一提的是,得益于通关便利、物流协同等方面的精准施策,以及10万吨级新泊位和堆场面积充足的硬件优势,泉州港联动多方,首次运用多式联运“一箱制”服务保障本批次货物出口。“一箱制”即在不同运输方式衔接过程中实现“中途不换箱”“全程不开箱”装

运流程,有效提升海铁联运周转效率,降低企业物流成本,意味着泉州港枢纽能力、服务保障水平得到进一步提升。

泉州港口发展中心相关负责人介绍,此次泉州港近洋航线“牵手”闽赣铁路线,服务保障新能源汽车产品等中国制造“亮丽名片”出海,验证了这一海铁联运通道的便捷高效,推动泉州港在货源和腹地培育实现新突破。此次开辟的新通道还在抚州市设立集装箱提还箱点,对抚州等内陆城市而言,经过高效的“一箱制”多式联运,等同于将泉州港出海口“搬”到产业园区,助力当地产业加速出海,深化山海对口合作,有效带动沿线产业合作和物流发展,提高闽赣两省区域联动发展水平和经济运行效率。

随着泉州港港口基础设施及口岸营商环境的全面优化,全球运力排名前列的中远海运、法国达飞等班轮公司加大在泉州港布局内外贸集装箱班轮航线,特别是东南亚近洋航线持续加密稳定运行。目前,泉州港东南亚航线通达菲律宾、印度尼西亚、马来西亚、越南、泰国、新加坡等国家,均保持周班运行。今年前5个月,泉州海关共监管外贸集装箱6.64万标箱,同比增长18.12%;其中,5月份1.56万标箱,增长29.29%。

(记者 林富榕 李荣鑫)